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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 

16 октября 2020 при поддержке министерства культуры и архивов Иркутской области в Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеке им. И. И. Молчанова-Сибирского состоится круглый стол «Книги и книжное наследие народов Сибири и Дальнего Востока». На основании  Санитарно-эпидемиологических правил «Профилактика новой коронавирусной инфекции COVID 19» от 22.05.2020 г. заседание круглого стола пройдет в онлайн формате.
Цель круглого стола – изучение и введение в научный оборот рукописных книг и печатных изданий XIX – XX вв. на языках народов Сибири и Дальнего Востока в контексте истории книжной культуры региона. Научное мероприятие призвано объединить специалистов по истории восточной книги, переводческой деятельности, книгопечатания, книжной культуры и реставрации, сотрудников библиотек, музеев, архивов.   
Круглый стол продолжает серию ежегодных мероприятий Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеки им. И. И. Молчанова-Сибирского, посвящённых истории книги, книжной культуре и работе с редкими и ценными книгами, книжными памятниками.
В рамках круглого стола предлагается рассмотреть следующие темы:
· Восточные коллекции сибирских библиотек: история и современность;
· Рукописные книги и печатные издания на языках коренных народов Сибири в собраниях региональных библиотек: история бытования отдельных экземпляров и коллекций;
· История переводческой деятельности и книгоиздания на языках народов Сибири и Дальнего Востока в дореволюционной России;
· Национальная книга в Сибири в годы советской власти.
Формы участия в чтениях: докладчик и слушатель. Регламент выступления – 10-15 мин. Заявки на участие и тезисы докладов объемом не более 3000 знаков принимаются до 14 сентября 2020 г. по электронному адресу: redfond@irklib.ru. В заявке необходимо указать форму участия, тему доклада, информацию об авторе (Ф.И.О. полностью), место работы, должность, ученую степень и звание, контактный телефон, адрес электронной почты. 
Координаторы чтений: Палкевич Ольга Язеповна, канд. филол. наук, доцент, главный научный сотрудник научно-методического отдела ИОГУНБ; Сапкинова Анна Юрьевна, главный библиотекарь отдела историко-культурного наследия ИОГУНБ.
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