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24 мая 2019 г., в рамках областного фестиваля «Дни славянской письменности и культуры», при поддержке министерства культуры и архивов Иркутской области в Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеке им. И. И. Молчанова-Сибирского состоится круглый стол «Книжная культура Восточной Сибири: история и современность».
 Цель круглого стола – рассмотреть ключевые вопросы истории становления и развития книжной культуры в Восточной Сибири XVIII–XX веков, а также обсудить актуальные проблемы и тенденции современного книгоиздания и книгораспространения в регионе. Данная дискуссионная площадка призвана объединить ученых, издателей, сотрудников учреждений культуры, представителей коммерческих и общественных организаций, а также всех интересующихся проблемами книжной культуры. Итогом круглого стола должна стать разработка программы ежегодного научно-практического семинара.
Темы для обсуждения:
· Развитие полиграфического производства и книгоиздательская деятельность в XVIII–XX веках;
· Пути распространения книги, книжная торговля в XVIII–XX веках;
· Люди и книги: история собирательства и изучения книжной культуры;
· Тенденции развития полиграфического производства и художественного оформления книги в современных условиях;
· Особенности современного развития книгоиздания, книгораспространения и чтения в Восточной Сибири;
· Инновации в книгоиздании и книгораспространении, социокультурные проекты.
Формы участия в круглом столе: докладчик и слушатель. Регламент выступления – 10 мин. Заявки на участие принимаются до 15 апреля 2019 г. по электронному адресу: redfond@irklib.ru. В заявке необходимо указать форму участия, тему доклада, информацию об авторе (Ф.И.О. полностью), место работы, должность, ученую степень и звание, контактный телефон, адрес электронной почты. Тему доклада просим сопроводить тезисами (объем не более 3000 знаков). 
В рамках круглого стола в отделе историко-культурного наследия ИОГУНБ будет организована выставка «Крупнейшие типографии и издательства Иркутска XIX–XX веков».
Координатор круглого стола: Шабалина Наталья Николаевна, зав. отделом историко-культурного наследия ИОГУНБ. 
Контактный телефон: (3952) 48-66-80 (доб. 661, 670).

